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ข้อสอบเก็บคะแนน เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างภาษากับความคิดและเหตุผลกับภาษา  
วิชาภาษาไทย (พื้นฐาน)  รหัสวิชา  ท ๓๓๑๐๑ ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  ๖
ผู้สอน อาจารย์ ดร. บัวลักษณ์  เพชรงาม  

คำชี้แจง  เลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว
๑. ข้อใดกล่าวถูกต้องที่สุด
๑. การสังเคราะห์นั้นมีหลักการที่ลึกซึ้งมากกว่าการวิเคราะห์
๒. คำ “วิเคราะห์” กับ “สังเคราะห์” มีความหมายที่แสดงถึงกระบวนการคนละทาง
๓. การวิเคราะห์คือการแยกแยะออกพิจารณาโดยมีจุดหมายปลายทางเพื่อให้เกิดความเข้าใจ
๔. การสังเคราะห์มีความหมายไปในทางรวมเข้าด้วยกันโดยมีจุดหมายปลายทางอยู่ที่การสร้างสรรค์สิ่งใหม่ขึ้น
๒. ปฏิกิริยาลูกโซ่ของความคิดและภาษาคือข้อใด

๑. ความคิดและภาษาของบุคคลไม่เกี่ยวข้องกันเลย

๒. เมื่อสมรรถภาพในการคิดมีน้อย สมรรถภาพในการใช้ภาษาเพื่อแสดงความคิดอาจมีมากได้

๓. เมื่อสมรรถภาพในการคิดมีมาก สมรรถภาพในการใช้ภาษาเพื่อแสดงความคิดก็พลอยมีมากไปด้วย

๔. เมื่อสมรรถภาพในการคิดมีมาก สมรรถภาพในการใช้ภาษาเพื่อแสดงความคิดไม่จำเป็นต้องมีมากตามไปด้วย
๓.      

“อีกหนึ่งไป่เชื่อถ้อย   
คำคน ลือเฮย
    
บอกเล่าข่าวเหตุผล         

เรื่องร้าย
    
สืบชอบประกอบจน

แจ่มเท็จ จริงนา
    
ยังบ่ด่วนยักย้าย


ตื่นเต้นก่อนกาล”
ข้อใดเป็นการใช้ภาษาที่ตรงกับความคิดในโคลงที่ยกมานี้

๑. ในการฟังไม่ควรฟังข่าวลือ

 ๒. ในการพูดไม่ควรพูดให้ร้าย

๓. ในการสื่อสารควรชี้แจงข้อเท็จจริง
 ๔. ในการฟังไม่ควรหลงเชื่อด้วยอารมณ์
๔.ข้อใดแสดงความคิดเกี่ยวกับความรักต่างจากข้ออื่น

๑. สตรีใดในพิภพจบแดน

ไม่มีใครได้แค้นเหมือนอกข้า
     ด้วยใฝ่รักให้เกินพักตรา


จะมีแต่เวทนาเป็นเนืองนิตย์

๒. ซ้ำเป็นขัตติยชาติอาจหาญ

ควรหักราญรักให้ประลัยหาย
      อย่าเหยียดตนต่ำช้าอย่างน่าอาย

ลงมุ่งหมายทาสีไม่ดีเลย

๓. ต่ำศักดิ์หรือมารักวงศ์เทเวศร์

ให้ผิดเพศตุนาหงันอสัญหยา
        เหมือนอิเหนาเสาวภาคย์กับบุษบา

เออสาสิที่ใจไม่เจียมใจ

๔. เหมือนกระต่ายหมายชมจันทรา
อันสูงสุดสายตาอยู่เต็มไกล
         คงมิได้เชยชมสมคิด


คงต้องทนพิษความรักจนตักษัย
๕.ข้อใดสะท้อนความคิดเรื่องศักดิ์ศรี

๑. กลัวเป็นทวิราช  บตริป้องอยุธยา  เสียเมืองนินทา  บละเว้นฤว่างเว้นวาย

๒. เสียทีก็มีชื่อ  ได้เลื่องลือสรรเสริญ  สงสารว่ากรรมเกิน  กำลังดอกจึงจมสูญ

๓. ควรเรายกออกโรม  โหมหักหาญราญรงค์  คงชำนะเศิกไสร้  ได้ด้วยง่ายด้วยงาม

๔. ขอตายให้ตาหลับ  ด้วยชื่อนับว่าชายชาญ  เกิดมาประสบภาร-  ธุระได้บำเพ็ญธรรม

๖. 
“ประกอบอาชีพไม่ได้  สมควรให้ทานเพื่อช่วยเหลือ  นิตยาจึงหยิบสตางค์หย่อนลงในขันที่วางอยู่ข้างหน้าขอทานนั้น” 
จากข้อความข้างต้นนี้ นิตยาแสดงความคิดออกมาโดยวิธีใด

๑. โดยการกระทำ


๒. โดยการใช้คำพูด

๓. โดยการใช้ทักษะทางภาษา

๔. ทั้งข้อ ๑ และข้อ ๒ รวมกัน
๗.

๑.พระผ่านเกล้า 


แม้ใครถามขุนเขาน้อยใหญ่

        หุบห้วยเหวละหานพนานต์ไพร

ที่ยืนเฝ้าแควนไทยมานานนม


๒.ข้าขอนบหมู่พระศรา-

พกทรงคุณา-
        นุคุณประดุจรำพัน




๓.กระจิบจิบจ้อล้อรับ

เขาไฟจับกิ่งประดู่ชูคอขัน
        ไก้ฟ้าฟ้อนรางชางเยื้องย่างพลัน

เป็นสีสันแห่งไพรในวันนี้


๔.ยิ่งเก่งยิ่งกีดกัน

กันกร่อน ลงนา
       ดั่งหับดับหิ่งห้อย



เหือดแห้งแสงหาย
ข้อใดแสดงความคิดเห็นของกวีได้ชัดเจนที่สุด

๑.ข้อ ๑

๒.ข้อ ๒

๓.ข้อ ๓

๔.ข้อ ๔

๘. ข้อใดไม่สะท้อนความคิดเกี่ยวกับการเมืองการปกครอง

๑. ธรรมดาว่ากษัตริย์อัติเรก

เป็นองค์เอกอำนาจดังราชสีห์

๒. หรือธานินทร์สิ้นเกณฑ์จึงเกิดยุค
ไพรีรุกรบดังได้ใจหมาย

๓. กษัตริย์สืบสุริยวงศ์ดำรงโลก

ระงับโศกสุขสุดจะสรรเสริญ

๔. สิ้นแผ่นดินสิ้นรสสุคนธา
 
วาสนาเราก็สิ้นเหมือนกลิ่นสุคนธ์
๙.ข้อใดสะท้อนความคิดเกี่ยวกับความกตัญญูกตเวที

๑. เผ่ากษัตริย์เพลิงงู


อย่าดูถูกว่าน้อย

๒. ครูบาสอนอย่าโกรธ


โทษตนผิดพึงรู้

๓. เลือดเนื้อผิเจือยา


ให้หายได้จะชิงถวาย

๔. อย่ายลเยี่ยงถ้วยแตกมิติด

จงยลเยี่ยงสัมฤทธิ์แตกมิเสีย
๑๐.
“ภาษาเปรียบเทียบกล้องส่องความคิด 
ภาพน้ำจิตอาจเห็นได้เด่นใส
        ถ้าเขียนพูดปูดเปื้อนเลอะเลือนไป

ก็น้ำใจฤาจะแจ่มแอร่มฤทธิ์
        เงาพรปรางวัดอรุณอรุณส่อง


ย่อมผุดผ่องกว่าเงาแห่งเตาอิฐ
        ก็ยังคำพูดนั้นเล่าเงาความคิด


เปรียบเหมือนพิศพักตร์ชะโงกกะโหลกทึก

คำประพันธ์ข้างต้นอาจสรุปได้ตามข้อใด

๑. ความสามารถในการติดต่อของผู้ใดมีอยู่อย่างจำกัด ความสามารถในการใช้ภาษาก็จะจำกัดได้ด้วย

๒. บุคคลใดมีความสามารถในการคิดสูง การใช้ภาษาของคนนั้นก็จะสูงไปด้วย

๓. ภาษาเปรียบประดุจเงาที่ติดตามเนื่องไปกับความคิดตลอดเวลา

๔. การใช้ภาษาย่อมแสดงให้เห็นถึงความสามารถในการคิดของบุคคลผู้ใช้ภาษานั้น
๑๑.การพัฒนาความคิดมีความสัมพันธ์กับเรื่องใด

๑. ประสบการณ์



๒. ความรู้ความสามารถ

๓. ระดับการศึกษา


๔. การใช้ภาษา
๑๒. “ปัญหาคนขาพิการตั้งกำเนิด” เป็นปัญหาในข้อใด

๑. ปัญหาเฉพาะบุคคล


๒. ปัญหาเฉพาะกลุ่ม

๓. ปัญหาสาธารณะ


๔. ถูกทั้งข้อ ๑ แลข้อ ๒
๑๓. “ปัญหาการจราจรติดขัด” เป็นปัญหาในข้อใด

๑. ปัญหาเฉพาะบุคคล


๒. ปัญหาเฉพาะกลุ่ม

๓. ปัญหาสาธารณะ


๔. ถูกทั้งข้อ ๑ แลข้อ ๒
๑๔. 
“ผลกระทบของปัญหาการว่างงานต่อสังคม ตามที่ได้ศึกษาแล้วมีหลายประการ กล่าวคือผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ ผลกระทบด้านนี้ทำให้ประเทศชาติต้องสูญเสียกำลังแรงงานของสังคมไปอย่างมาก ปัญหาการว่างงานยังส่งผลกระทบทางด้านสังคม ทำให้ประเทศชาติต้องแบกรับปัญหาสังคม อันได้แก่ ปัญหาอาชญากรรม ปัญหายาเสพติด แลปัญหาอื่น ๆ อีกนานาประการ” คือวิธีคิดตามข้อใด


๑. วิธีคิดเชิงวิเคราะห์


๒. วิธีคิดเชิงสังเคราะห์


๓. วิธีคิดเชิงประเมินค่า


๔. วิธีคิดเชิงแก้ปัญหา
๑๕.
“ทุกวันนี้ศึกไกลยังไม่ห่วง

แต่หวั่นทรวงศึกใกล้ไล่ข่มเหง
    ถ้าคนไทยหันมาฆ่ากันเอง


จะร้องเพลงชาติไทยให้ใครฟัง”

สมชายฟังบทประพันธ์นี้แล้วบอกสมคิดว่า “กลอนบทนี้ไพเราะดีนะ ช่วยเตือนให้คนไทยมีความสามัคคีฟังแล้วรู้สึกรักชาติเกิดความห่วงใย อยากจะรักษาเอกราชของชาติไทยไว้ตลอดไป” 
การที่สมชายพูดเช่นนี้ แสดงว่าสมชายใช้ทักษะการคิดระดับใดได้

๑. วิธีคิดเชิงวิเคราะห์


๒. วิธีคิดเชิงสังเคราะห์

๓. วิธีคิดเชิงประเมินค่า


๔. วิธีคิดเชิงแก้ปัญหา
๑๖.ข้อความต่อไปนี้ข้อใดเป็นวิธีนิรนัย

๑. คนเดินบนอะไร ก็เหยียบสิ่งนั้น นายมาเดินวันยังค่ำ เพราฉะนั้นนายมาเหยียบวันยังค่ำ

๒. คนงานทุกคนต้องการเงิน ฉันเป็นคนงานคนหนึ่ง ฉะนั้นฉันจึงต้องการเงิน

๓. เมื่อวานนี้มีเมฆตอนเช้า ฝนตกในตอนเย็น วันนี้ก็มีเมฆในตอนเช้า ฝนก็น่าจะตกในตอนเย็นด้วย

๔. นักมวยต้องหมั่นฝึกซ้อม จึงจะได้ชัยชนะ
๑๗.ข้อความต่อไปนี้ ใช้วิธีอนุมานแบบใด


๑. สาเหตุไปหาผลลัพธ์


๒. ผลลัพธ์ไปหาสาเหตุ

๓. ผลลัพธ์ไปหาผลลัพธ์


๔. สาเหตุไปหาสาเหตุ
๑๘.ข้อใดเป็นการแสดงเหตุผลด้วยวิธีนิรนัย


๑. นุชเคยยากจนมาก่อนจึงรู้ค่าของเงินมากกว่าศิราที่ร่ำรวย

๒. จ๋อมแจ๋มชอบฟังนิทาน ดังนั้นเมื่อโตขึ้นน่าจะชอบอ่านหนังสือ

๓. เจือมีความกตัญญูดังนั้นจึงกล่าวได้ว่าเป็นผู้มีคุณธรรมอันประเสริฐ

๔. ถ้าที่ใดมีป่าไม้มาก ที่นั้นน้ำท่วม
๑๙.ข้อความต่อไปนี้เป็นการอนุมานประเภทใด




๑. สาเหตุไปหาผลลัพธ์


๒. ผลลัพธ์ไปหาสาเหตุ

๓. ผลลัพธ์ไปหาผลลัพธ์


๔. สาเหตุไปหาสาเหตุ
๒๐.ข้อใดคือแนวคิดที่อนุมานได้จากข้อความต่อไปนี้



๑. คนส่วนใหญ่ไม่ค่อยเห็นความสำคัญของป่าไม้
๒. ป่าไม้มีหน้าที่อำนวยประโยชน์ให้แก่ประชาชน

๓. คนส่วนน้อยเท่านั้นที่ใช้ประโยชน์จากป่าไม้
๔. ป่าไม้มีประโยชน์ต่อประชาชนที่อาศัยอยู่ใกล้
๒๑.ข้อความต่อไปนี้ใช้วิธีอนุมานแบบใด


    ๑. สาเหตุไปหาผลลัพธ์



๒. ผลลัพธ์ไปหาสาเหตุ

    ๓. ผลลัพธ์ไปหาผลลัพธ์


๔. สาเหตุไปหาสาเหตุ
๒๒.ข้อใดเป็นการแสดงเหตุผลโดยวิธีนิรนัย

๑. นักเรียนห้องนี้ส่วนมากไม่ตั้งใจเรียน ผลการสอบจึงไม่เป็นที่พอใจ

๒. มนุษย์ทุกคนต้องการอาหาร ที่อยู่อาศัย เครื่องนุ่งห่ม แลยารักษาโรค ฉันก็ต้องการเช่นนั้น

๓. เขาฝึกซ้อมการเล่นปิงปองมาเป็นอย่างดี เขาน่าจะชนะเลิศในการแข่งขันครั้งนี้


๔. นักเรียนที่สอบคณิตศาสตร์ตก มักจะสอบฟิสิกส์ตกด้วย
๒๓.ข้อใดเป็นการใช้ภาษาแบบอนุมานจากสาเหตุไปหาผลลัพธ์

๑. คุณสร้อยเพชรได้รับเลือกตั้งในคราวนี้แน่นอน เพราะเธอหาเสียงได้ทั่วถึง

๒. คุณสร้อยเพชรหาเสียงได้ทั่วถึง เธอจึงได้รับการเลือกตั้งในครั้งนี้

๓. ผลการเลือกตั้งคราวนี้ได้แก่คุณสร้อยเพชร เธอจึงได้รับการเลือกตั้งในคราวนี้

๔. การได้รับเลือกตั้งของคุณสร้อยเพชร เกิดจากการที่เธอหาเสียงทั่วถึง
๒๔.ข้อความในข้อใดสมเหตุสมผลมากที่สุด

๑. นักร้องคนนั้นจะต้องมีชื่อเสียงโด่งดังตลอดไป เพราะได้รับรางวัลมาแล้ว ๓ ครั้ง

๒. การตัดไม่ทำลายป่าเพื่อสร้างเขื่อนเป็นการทำลายธรรมชาติอย่างสิ้นเชิง

๓. สำนวน “อดเปรี้ยวไว้กินหวาน” เหมือนสำนวน “หวานเป็นลมขมเป็นยา” เพราะเป็นสำนวนเกี่ยวกับรสทั้งสองสำนวน

๔. ขอให้ท่านทั้งหลายพยายามทำความดีต่อไป เพราะธรรมย่อมคุ้มครองผู้ประพฤติธรรม

๒๕. ข้อสรุปที่ได้จากการอนุมานโดยวิธีนิรนัยจะต่างกับข้อสรุปที่ได้จากการอนุมานโดยวิธีอุปนัยอย่างไร

๑. ข้อสรุปโดยวิธีนิรนัยน่าเชื่อถือกว่าข้อสรุปโดยวิธีอุปนัย

๒. ข้อสรุปโดยวิธีอุปนัยน่าเชื่อถือกว่าข้อสรุปโดยวิธีนิรนัย

๓. ข้อสรุปโดยวิธีนิรนัย “น่าจะเป็นเช่นนั้น” ส่วนข้อสรุปโดยวิธีอุปนัย “ต้องเป็นเช่นนั้น”

๔. ข้อสรุปโดยวิธีนิรนัย “ต้องเป็นเช่นนั้น” ส่วนข้อสรุปโดยวิธีอุปนัย “น่าจะเป็นเช่นนั้น”
๒๖. ข้อใดเป็นข้อสนับสนุนของข้อสรุปต่อไปนี้

ข้อสรุป
        
ราคาข้าวในตลาดโลกคงพุ่งสูงขึ้น

ข้อสนับสนุน    
.....................................................?

๑. ปริมานการผลิตข้าวของโลกในปีนี้สูงขึ้นกว่าปีที่แล้วถึง ๑๒.๕ ล้านตัน

๒. ราคาสินค้าย่อมสูงขึ้นเป็นเงาตามตัว ปีนี้ปริมาณการผลิตข้าวของโลกมีน้อย

๓. ราคาข้าวในประเทศสูงน่าพอใจ ปีนี้ไทยจะส่งข้าวออกสู่ตลาดโลก ๒.๕ ล้านตัน

๔. ราคาสินค้ามักแปรผันตรงข้ามกับปริมาณผลผลิต ปีนี้ประเทศไทยผลิตข้าวส่งออกได้น้อย
๒๗. จากข้อความต่อไปนี้เป็นการอนุมานประเภทใด

“ปัจจุบันผู้ผลิตชาวต่างประเทศ นิยมมาลงทุนผลิตสินค้าในประเทศของเรา เพราะสินค้าออกจากประเทศของเขามีราคาแพงและขายได้ยากเนื่องจากค่าเงินตราของประเทศเขาสูงขึ้นมาก”
๑. สาเหตุไปหาผลลัพธ์


๒. ผลลัพธ์ไปหาสาเหตุ

๓. ผลลัพธ์ไปหาผลลัพธ์


๔. สาเหตุไปหาสาเหตุ
๒๘. ข้อใดไม่อาจอนุมานได้จากข้อความต่อไปนี้

“ฟังแล้วอย่าฟังเปล่านำเอาสิ่งที่ได้ฟังมาคิดด้วย ตอนฟังแล้วคิดนี่แหละจะทำให้มีเรื่องที่จะโต้ตอบแลกเปลี่ยนกัน การฟังได้ประโยชน์แก่ตนเองด้านเดียวไม่เหมือนพูดที่ต้องเสี่ยงกับการเสียประโยชน์ตนเองอยู่ด้วย

๑.บางครั้งการพูดอาจทำให้ผู้ฟังไม่พอใจหรือเข้าใจผิดได้

๒.การพูดอาจทำให้เสียประโยชน์ เราจึงควรเลือกฟังอย่างเดียว

๓.ไม่ว่าเรื่องนั้นจะน่าสนใจหรือไม่ เราก็ควรฟังอย่างสนใจและคิดตาม

๔.การสนทนาจะดำเนินไปด้วยดี ถ้าเราคิดให้สัมพันธ์กับเรื่องที่กำลังฟัง
๒๙.
“ในระบบของธรรมชาตินั้น น้ำจะเกิดได้เพราะมีความชุ่มชื้นของป่าไม้แห่งเทือกขุนเขาให้กำเนิดต้นน้ำลำธาร แลป่าไม้สร้างระบบความสัมพันธ์อันซับซ้อนตั้งแต่ไม้เล็กจนถึงไม้ใหญ่ได้ ก็ด้วยมีผืนดินสร้างธาตุอาหารไว้ให้ ทั้งป่าไม่ ดิน และน้ำจึงมีความผูกพันที่ต่างให้ซึ่งกันและกัน และต่างไม่อาจอยู่ได้เพียงลำพังในระบบของธรรมชาติ”

๑.เหตุ-ผล-เหตุ-ผล


๒.เหตุ-เหตุ-ผล-เหตุ

๓.ผล-ผล-เหตุ-ผล


๔.ผล-เหตุ-ผล-เหตุ
๓๐.
“คุณสมคิดต้องเป็นผู้หญิงแน่เพราะเป็นป้าของคุณสมชาย” ประโยคนี้เป็นการอ้างเหตุผลแบบใด

๑.อุปนัย เพราะสรุปจากกรณีเฉพาะว่าคุณสมคิดเป็นผู้หญิงไปสู่หลักทั่วไปว่าป้าทุกคนเป็นผู้หญิง


๒.อุปนัย เพราะสรุปจากกรณีเฉพาะว่าป้าทุกคนเป็นผู้หญิงไปสู่หลักทั่วไปว่าคุณสมคิดเป็นผู้หญิง

๓.นิรนัย เพราะสรุปจากหลักทั่วไปว่าคุณสมคิดเป็นผู้หญิงไปสู่กรณีเฉพาะว่าป้าทุกคนเป็นผู้หญิง

๔.นิรนัย เพราะสรุปจากหลักทั่วไปว่าป้าทุกคนเป็นผู้หญิงไปสู่กรณีเฉพาะว่าคุณสมคิดเป็นผู้หญิง
“สุสฺสูสํ ลภเต ปญฺญํ
ผู้ตั้งใจศึกษา ย่อมได้ปัญญา”
ด้วยความรักและปรารถนาดีเสมอ อาจารย์ ดร.บัวลักษณ์ เพชรงาม

เมื่อคนตกใจ ตื่นเต้น กลัวหรือโกรธอย่างรุนแรง ต่อมหมวกไตจะหลั่งอะดรีนารีน ออกมาจำนวนมากอย่างรวดเร็ว เป็นผลให้เกิดจารกระตุ้นกระบวนการเปลี่ยนแปลงในร่างกาย เพิ่มกำลังกล้ามเนื้อ และความทรหดทนทาน เพิ่มน้ำตาลในเลือดและอื่น ๆ 








ปัจจุบันผู้ผลิตชาวต่างประเทศนิยมมาลงทุนผลิตสินค้าในประเทศของเราเพราะสินค้าออกจากประเทศของเขามีราคาแพงและขายได้ยาก เนื่องจากค่าเงินตราของประเทศของเขาสูงขึ้นมาก





ป่าไม้กลับไปยืนสงบนิ่ง ทำหน้าที่อันสำคัญของตนต่อไปอย่างเงียบ ๆ จะมีแต่ประชาชนที่อยู่บริเวณเขตชายแดนนี้เท่านั้นที่สำนึกในบุญคุณของป่าไม้





ขยะมูลฝอยเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญประการหนึ่งของประเทศไทย เพราะยังไม่สามารถเก็บขยะมูลฝอยต่าง ๆ ไปกำจัดได้หมด มีขยะมูลฝอยตกค้าง ก่อให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมแลเกิดผลกระทบต่อสุขภาพผู้คน 








